

Коммерсантъ



4 601865 000240

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

Четверг 22 сентября 2022 №175 (7376 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономполитика | ФРС США третий раз подряд подняла ставку на 0,75% — до 3–3,25% годовых — 2

мировая политика | Бывший спецпредставитель председателя ОБСЕ в Трёхсторонней контактной группе о том, как и почему не были реализованы шансы решить проблему Донбасса миром — 6

Вставай, страна частичная

В России объявлена мобилизация

Президент РФ Владимир Путин объявил в РФ «частичную мобилизацию», сообщив, что в первую очередь в войска призывают граждан из запаса, ранее служивших в армии. В Минобороны уточнили, что речь идет о 300 тыс. резервистов, но студентов и срочников привлекать не планируется. Региональные власти, как выяснил «Ъ», немедленно приступили к мобилизационным мероприятиям. Причем пока только в Курской области гражданам в запасе без разрешения военкомата запрещено покидать территорию субъекта. В Москве, сообщают источники «Ъ» в силовых структурах, активизированы поиски уклонистов.

«Призыву на военную службу будут подлежать только граждане, которые состоят в запасе, и прежде всего те, кто проходил службу в рядах ВС, имеет определенные военно-учетные специальности и соответствующий опыт», — объявил президент в ходе обращения в среду утром (выступление ожидалось накануне вечером, но было перенесено). Перед отправкой в части граждане пройдут «дополнительную подготовку», отметил глава государства. Глава Минобороны РФ Сергей Шойгу позднее уточнил, что войска ждут прибытия 300 тыс. резервистов (около 1% мобилизационного ресурса страны). При этом министр обещал не задерживать студентов вузов и колледжей и солдат-срочников.

Согласно ст. 53 закона «О воинской обязанности и военной службе», в России есть три определяющих очередность мобилизации разряда запаса. По первому разряду в войска призываются солдаты, старшины, прапорщики и мичманы возрастом до 35 лет, младшие офицеры до 50 лет и высшие офицеры до 65 лет. По второму разряду «солдатская» планка возраста повышается до 45 лет, офицерская — до 55 лет, высшая офицерская — до 70 лет. Наконец, в третий разряд попадают солдаты, старшины, прапорщики и мичманы до 50 лет и младшие офицеры до 60 лет. Глава комитета Госдумы по обороне Андрей Картаполов предположил, что в первую очередь мобилизовать будут граждан из первого разряда, но не исключил призыва из второго разряда военнообязанных «по некоторым остро востребованным специальностям». Эти специальности он, впрочем, не назвал. Отметим, законодательство в случае мобилизации накладывает на граждан обязанность являться по вызову военкомов и исполнять требования в повестках.

Заочная дискуссия в Госдуме и Совфеде возникла по поводу мобилизации выпускников военных кафедр. Господин Картаполов сообщил, что на службу могут призвать таких граждан, если их во-



В России планируется мобилизовать 300 тыс. резервистов в возрасте от 20 до 60 лет ФОТО ГЛЕБА ЩЕЛКУНОВА

МЕЖДУ ВАРЯГАМИ И ВРАГАМИ КАК ВЛАДИМИР ПУТИН ВЫСТУПАЛ НА НОВГОРОДСКОМ ВЕЧЕ

21 сентября президент России Владимир Путин, после того как утром показали его обращение к людям, улетел в Новгородскую область и там провел несколько мероприятий, за которыми наблюдал специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников. По его мнению, мероприятия днем и вечером получились продолжением утренних.

Поездка в Новгородскую область была запланирована давно, наверняка раньше, чем во всех смыслах мобилизационная речь Владимира Путина. Пока федеральные телеканалы разясняли, кто из граждан России и в каком возрасте подлежит мобилизации, российский президент был уже в Великом Новгороде.

Между тем таблицы эти с указанием профессий мобилизуемых и их полных лет, может, для кого-то и выглядели

енно-учетные специальности (ВУС) «будут востребованы». Об этом же говорил и Сергей Шойгу. Однако глава комитета Совета Федерации РФ по обороне и безопасности Виктор Бондарев уточнил, что под мобилизацию подпадут только выпускники военных кафедр, которые служили в армии: «Министр же вам разъяснил: призываются будут те, кто служил».

В президентском указе разряды граждан из запаса, которые подлежат призыву в войска, или количество потенциальных рекрутов не оговаривается. Текст лишь содержит уточнение, что от мобилизации освобождаются лица по состоянию здоровья (признанные негодными к службе), осужденные граждане (с наказанием в виде лишения свободы) и лица «по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе». Однако последний параметр, в свою очередь, зависит от того, из какого разряда мобилизуются граждане РФ. Кроме того, сотрудникам оборонных предприятий документом определена отсрочка от призыва.

В объединении адвокатов «Первый отдел» напомнили, что повестка в военкомат должна быть вручена лично в руки под подпись: «Если же вам оставили ее, например, в почтовом ящике, то за неявку можно получить штраф до 3 тыс. руб. по ст. 21.5 КоАП РФ», — добавили в «Первом отделе».

Отметим, что по ст. 21 федерального закона «О мобилизационной подготовке и мобилизации в РФ» стоящим на воинском учете гражданам после объявления мобилизации «воспрещается выезд с места жительства» без разрешения военкомов. При этом глава Ростуризма Зарина Догузова вчера сообщила, что ограничений на выезд за рубеж в России в условиях частичной мобилизации 21 сентября введено не было. Андрей Картаполов заверил, что ограничений на выезд из России и перемещение между субъектами РФ для граждан, подлежащих частичной мобилизации, вводить не требуется. Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков вчера затруднился сказать, ограничат ли власти выезд за рубеж для граждан.

НОВОСТИ — С5

07 Кому мобилизация, а кому мать родна Интернет-мошенники отреагировали на повестку дня

07 В магазинах заканчиваются виски и коньяк Сети торгуют остатками импортного алкоголя

08 Рынок частично мобилизовался К концу дня инвесторы вспомнили о дивидендах «Газпрома»

08 По законам заемного времени Банки ждут разъяснений о кредитных каникулах для мобилизованных

09 Лизинг держится на спецтехнике Бизнес с административным ресурсом ждет инфраструктурных задач

10 В вольфрамах санкций Экспорт металлов для полупроводников упал вдвое

Вылет с купюрами

Авиабилеты за рубеж в течение суток подорожали в десятки раз

Меньше чем за сутки с момента объявления в России частичной мобилизации граждане скупили все авиабилеты в Дубай, Ереван, Астану и Стамбул на ближайшие дни. Источники «Ъ» в отрасли напрямую связывают всплеск спроса в 10–15 раз с тем, что пассажиры опасаются возможных ограничений на выезд. Юристы говорят, что пока не выпустить могут только тех, кто получил повестку. Билеты на самые популярные направления доступны на следующую неделю, но цены на них увеличились до 15 раз.

Как подсчитал «Ъ», цены на авиабилеты из России на отдельные востребованные международные направления подскочили за 21 сентября в 10–15 раз на фоне объявления частичной мобилизации. По оценкам собеседников «Ъ» в авиакомпаниях, динамика спроса и роста цен в общих чертах повторяет пиковые всплески начала марта. Спрос на перелеты 21 сентября вырос втрое по сравнению со средними показателями последних недель, говорит источник «Ъ» на рынке бронирования авиабилетов. Динамику обеспечения в основном зарубежные направления: Казахстан, Армения, Турция, Узбекистан и ОАЭ. «Они же были среди популярных и раньше, но сегодня вышли в топ, обогнав внутрироссийские», — пояснил он.

«Ъ» провел мониторинг цен на отдельные направления с вылетом 22 сентября, 30 сентября и 7 октября, оценивая ситуацию на 01:00 21 сентября и на 19:00 мск в тот же день. Red Wings в ночь на 21 сентября продавал билеты из Москвы в Ереван от 16 тыс. руб. — к моменту публикации цены начинались от 154,7 тыс. руб. Рейс на 30 сентября подорожал с 12 тыс. до 85 тыс., на 7 октября в продаже оставались билеты от 12,2 тыс. руб. Ночные билеты «Азимута» от 16 тыс. закончились — ближайшие доступные вылеты с 25 по 30 сентября начинаются от 97 тыс. руб.

На сайте «Аэрофлота» за полдня раскупили билеты на прямые рейсы в Ереван с ценой от 26 тыс. руб., сейчас перелет с пересадкой на борту «России» в Сочи стоит от 122,5 тыс. руб. за бизнес-класс. На те же рейсы 30 сентября и 7 октября «Аэрофлот» поднял ценник с 19 тыс. до 62 тыс. руб. Прямые рейсы Utair на 30 сентября подорожали с 16 тыс. до 50 тыс. руб. FlyOne Armenia подняла цены с 15 тыс. руб. до 2,4 тыс. (144 тыс. руб.); мест на 22 сентября не осталось, на 23 сентября доступны четыре билета.

Рейсы в Стамбул на 22 сентября тоже почти полностью раскуплены. На вечер 21 сентября были всего две возможности улететь в эту дату: чартерный прямой рейс «Ямала» за 329 тыс. руб. (ночью стоил 26 тыс. руб.) и рейс Emirates с пересадкой в Дубае за 213 тыс. руб. Улететь с Red Wings можно было за 35 тыс. руб. — сейчас ближайший вылет на 23 сентября стоит 152 тыс. без багажа.

деловые новости — С8

Не мало показалось

Как отреагировали за границей на объявленную в России частичную мобилизацию

В мире по-разному отреагировали на объявление президентом России Владимиром Путиным частичной мобилизации и решение о проведении на неподконтрольных Украине территориях референдумов о присоединении к РФ. Власти Украины объявили, что продолжат контрастную политику до полного освобождения своих земель. США и страны — члены Евросоюза резко осудили действия Москвы, заверив, что будут и далее поддерживать Киев. Китай же по традиции призвал стороны конфликта к диалогу.

Президент Украины Владимир Зеленский прокомментировал новости из Москвы в интервью немецкой газете Bild. Уточнив, что сам он выступление Владимира Путина не смотрел, но о его содержании знает, господин Зеленский заявил: «Он (президент РФ — «Ъ») хочет утопить Украину в крови, но также и в крови своих солдат... Мы будем шаг за шагом действовать согласно нашим планам. Я уверен, что мы освободим нашу территорию». В то, что власти РФ могут применить ядерное оружие для защиты новых территорий, что допускают многие западные наблюдатели, Владимир Зеленский не верит. «Не думаю, что мир допустит применение им (Владимиром Путиным — «Ъ») этого оружия», — заявил он.

Напомним, в своем выступлении Владимир Путин, наоборот, обвинил Украину и западные страны в «ядерном шантаже». «Речь идет не только о поощряемых Западом обстрелах Запорожской атомной электростанции, что грозит атомной катастрофой, но и о высказываниях некоторых высокопоставленных представителей ведущих государств НАТО о возможности и допустимости применения против России оружия массового поражения — ядерного оружия», — сказал он, не уточнив, об угрозах каких именно западных лидеров идет речь.

«При угрозе территориальной целостности нашей страны, для защиты России и нашего народа мы, безусловно, используем все имеющиеся в нашем распоряжении средства. Это не блеф», — продолжил президент РФ. А затем повторил ту же мысль, но другими словами: «Территориальная целостность нашей Родины, наша независимость и свобода будут обеспечены всеми имеющимися у нас средствами. А те, кто пытается шантажировать нас ядерным оружием, должны знать, что роза ветров может развернуться и в их сторону».

На Западе именно эта часть его обращения вызвала наибольшую обеспокоенность — там ее трактовали как прямую угрозу применить ядерное оружие.

мировая политика — С6

Броня не крепка, но станки наши быстры

Компании начали готовиться к частичной мобилизации сотрудников

Российский бизнес начал подготовку к возможной мобилизации сотрудников. Во многих компаниях создаются соответствующие списки, в некоторых — целевые профильные отделы. Одновременно предприятия пытаются в своих курирующих министерствах прояснить, в какой степени могут рассчитывать на бронь (запрет призыва), а через профильные отраслевые ассоциации — повлиять на это, доказывая собственную социальную или стратегическую значимость. Также предпринимателей волнует судьба их клиентов, от которой прямо зависит бизнес.

В промышленных и энергетических компаниях, по словам собеседников «Ъ», отделы кадров сразу после выступления президента начали формировать списки сотрудников, которые подлежат мобилизации. Для их составления и взаимодействия с властями по этому вопросу как минимум в некоторых крупных компаниях создаются специальные мобилизационные отделы.

Пока Минобороны не опубликовало параметры, оценить, сколько сотрудников будет призвано, собеседники «Ъ» в промышленных компаниях не могут. Но как минимум некоторые энергетические и нефтегазовые компании рассчитывают получить бронь (запрет призыва) для своих работников, учитывая стратегический характер предприятий, на ко-

торых они работают. Утвердить перечень предприятий или специальностей, на которые распространяется броня, должно правительство.

Особая ситуация складывается в авиаперевозках, поскольку исторически многие пилоты приходят туда из военной авиации. По словам собеседника «Ъ» в одной из крупных авиакомпаний, «в штате пилотов нарастает сильная обеспокоенность по поводу возможного призыва». По предварительной оценке представителя другой авиакомпании, в штате перевозчика около 40% пилотов подпадают под призыв: «Мы не верим, что их мобилизуют, но никаких подтверждений сверху пока не поступало».

По словам источника «Ъ» в Минтрансе, по поводу возможной брони для пилотов и прочих сотрудников гражданской авиации распорядительных документов и списков еще нет.

Источники в фармацевтической отрасли ожидают, что «по крайней мере в первую волну» мобилизация не коснется системообразующих предприятий, и надеется на получение брони для своей компании. Фармпредприятия, подчеркивает собеседник «Ъ», выполняют «социально значимую функцию, выпуская жизненно важную продукцию, поэтому отрасль не должна стоять в первых рядах по приоритетности призыва».

деловые новости — С8

Подписной индекс 50060 П1125